Keep In Touch Newsletter

Volume XIX No 3 December 2007

This Newsletter provides a forum for people who have lived in the Bruderhof, their families and friends. The opinions expressed are those of the writer and are not necessarily shared by the volunteers who produce the newsletter. Donations: This newsletter is produced by voluntary labour, but there are production and distribution costs. We hope to produce 3-4 issues in 2008 and estimate that a minimum donation per reader of US$20 or UK£10 or Euro€15 would cover the costs. We will report on actual costs at the end of 2008, and suggest a donation amount for 2009. Details on how to donate, and who is who in the voluntary group are on page 12. ____________________________ Contents
In Memoriam 1 In Memory of Heidi Barth 2 Erna Friedemann’s Life 2 Primavera Christmas Poem in German 3 in English 4 1961: The Evil Must Be Put Right 5 CSA Conference: Communal Life 5 Keep In Touch issues on Line 5 Who Defiled Young Molly? – Poem 7 Hans Zumpe's Report, Introduction 8 Confrontation Between The Bruderhof and The German Government 1933 - 1937 8 New Volunteer Production Group 12
With this photo we wish all readers a Merry Christmas and a Happy ew Year. Childrens Christmas play in Isla. This is one of many photos (negatives) Constantin Mercoucheff found 1961 on one of the abandoned villages of the Bruderhof in Paraguay


In Memoriam
Keep In Touch: We have heard that Susi Gravenhorst Fros died in April 2007 at the age of ninety-six on one of the Bruderhofs. Many of us growing up in Primavera will remember her fondly. Jan and Susie Fros lived in Loma and Isla. They had seven children. One of them, Jan Peter, died as a child of malaria. – Some time after her husband, Jan, died in 1988, Susi married Hans Meier. Mary Wiser died on one of the 'hofs, July 7th 2007 at the age of eighty-nine. Andreas Meier passed away June 30th, 2007 at Woodcrest. He died of cancer at the age of seventy-three. Eve Vigar Alexander died unexpectedly on November 28th, 2007. She was living lately on the Darvell Bruderhof. Eve and her husband Don were the “house parents” of the London Bruderhof house for several years. She was born in 1937, the oldest of George and Gertrud (Gerti) Vigar’s ten children. Eve and Don have eight children. Our thoughts are with all of her family. Donna Ford died on August 9th in New Meadow Run only a few days before her seventy-sixth birthday. Miriam Arnold Holmes, 8/16/07: There is a picture of Donna Ford on page 145 of my book, “Cast Out Into The World.” Sadly she is misidentified as Joan Nicholson. She is the one between Alice Lewis and Agnes Keiderling. Donna had a beautiful trained voice, she was very musical and a great help in the choir. She worked with me with the toddlers and was a kind, gentle, very unassuming soul. Many years later when she heard that I was working in a prison, she packed two large boxes of books she selected from the New Meadow Run library and sent them to me to share with the prisoners. Her selections were very thoughtful and much appreciated by the prisoners. I remember Donna with much fondness.

Elisabeth Bohlken, 10/27/07 I want to let all of you know that Rudi Hildel died October 24th . He was one of the orphan children brought to the Rhön Bruderhof. He was born in 1920. He was brought to the Kinderheim, as a four year old. I knew Rudi (born in Germany May 6th, 1920) all my childhood and youth in the different communities. Rudi Hildel, Wolfgang Löwenthal and Constantin Mercoucheff spent much time in our family when we were small on the Cotswold Bruderhof. We loved Rudi, always singing, always happy and full of mischief. If we were naughty, he would never tell on us, he seemed to be on our side, but we also knew that we could not disappoint him, by doing what ever it was again. He came form a gypsy family, and this was a sensitive point he would not talk about. When my mother was separated from us due to T.B., Rudi spent a lot of time with my brother Ben, who had severe asthma attacks. He gave Ben breathing exercises: “Breath in as deep as you can and say: haaaa, breath out as slowly as you can through your lips, and say, hüüüü." So the whole family, even Burgel at age two or three, would stand around Ben's bed doing "haaaa" and "hüüüü." Rudi was exactly twelve years older than my oldest sister Heidi (whose real name was Erika Maria, not Heidi). His wife Winifred Pacey was an Oxford student in music. She had heard about the Bruderhof, and cycled all the way from Oxford to the Cotswolds in 1940. She decided to join and traveled to South America with the second large group of Bruderhofers February/March 1941. When Margot Savodelli married Cyril Davis 1942, Winifred was our foster mother. She was nice, but our English was poor. She taught us French and English songs. We lived in one of the first open-space houses, "Halle," with just a roof and nothing else. Water was very valuable and precious; every drop was used. We were always thirsty, so when Winifred had tucked us in bed, we started asking for water. She would have to run all the

Keep In Touch ewsletter
way to the kitchen and back. Consequently, she was always late for supper. Then Rudi came into the picture. He would fool around with us, sing, dance, tell us jokes and make Winifred laugh. He got a jug full of water for us when we went to bed. I remember their engagement well. It was in 1943, and both of them were looking after us, which was lovely. Rudi would play with my brother Kilian, who was then three or four. He also taught him how to draw pictures. We dictated letters to Rudi which he would then bring to our mother, as we were not allowed to see her. We children used to sing with Rudi: "Die Tiroler sind lustig, die Tiroler sind froh, sie verkaufen ihre Bettchen und schlafen auf Stroh, Rudi - Rudi - ra llala rallala - ralla la ra" Rudi loved everything that was beautiful, flowers, trees, music, children, animals, work, and yes, also beautiful women, anything that would catch his eye as beauty. We children loved Rudi; he was wonderful to be with. I think Winifred was baptized by Hardy Arnold in the Tapiracuay being part of the first baptism group in Primavera. I remember their wedding well. Their first born daughter was born May 14th, 1944 on my sister Heidi's 12th birthday, therefore she was called Erica. I met Rudi and Winifred again in Wheathill in 1953. By then they had four daughters: Erika, Brigitte, Rhona and Gerda. Their only little boy was stillborn toward the end of 1953. This was hard for everyone, especially Rudi, who really wanted to have a son. In 1956 Susan was born, their fifth daughter. – When we met again on the Michaelshof in Germany, 1991, all the girls were married and Rudi and Winifred were helping to build up the new 'hof. I have fond memories of Rudi as well as Winifred. They helped to form our minds and feelings.


Vol XIX o 3 December 2007

Heidi Zumpe, Klaus Meier and Susanna Kleiner playing violin in the early 50's. (private photo) - anything to make a present for someone. That sounds like Heidi alright. What hurts is the untruths they are all told about me. This was apparent in Heidi's last letter to me on March 6th 2007. She wrote that I needed to epent for all the slander and pain I personally caused members of the Bruderhof, and that only if I asked for forgiveness in these serious matters could a new relationship be given. 07/14 2007. Heidi was a fun-loving child and youth. She had very strong convictions about the place of woman in the community, the Hutterite clothing and the reuniting with the Hutterites. She was out in training at the Fröbel Seminar in Kassel, Germany from 1952 to 1955, and had decided the children she saw in the children’s homes needed her more than the Bruderhof ever would. She shocked my dad by cutting off her long braids and sending them home to him in the mail. She came home for Easter 1954 on holiday, and did her utmost to convince me not to join at age eighteen before having seen and "smelled" life outside the commune. Finally she did come home for good and took a very active part in the youth group, teaching us new songs and county dances, the polka and the waltz. She loved living on the farm and enjoyed life at Wheathill, stoking the hay and corn during the long bright summer evenings, often after the meetings. She loved the countryside in spring with the Primroses and Bluebells along the dingles, the Hedge Roses and Honeysuckle in the summer. Eventually she did decide to join the commune and follow the path our grandfather had stipulated. She was baptized Easter 1956. Klaus Barth had always loved Heidi and was sure she was the wife for him, so he was sent from Primavera to Wheathill to see if Heidi loved him as well. Well, the engagement was announced in 1957. Klaus was chosen as Servant of the Word soon after the wedding in May 1958. He and Heidi were sent to the newly established Sinntal Bruderhof and were happy and joyful doing the work there. It is so sad, and remains sad, that the Bruderhof caused this "Iron Curtain" between families on the inside and on the outside. But this time the Bruderhof responded differently than at the death of my mother in April of 2003 when I just found an E-mail from Jo Keiderling on my computer.

In memory of Heidi Barth
Elisabeth Bohlken Zumpe, 07/11/2007: I just received a phone call from Heinrich Barth of the New Medow Run Bruderhof. He is the oldest son of Heidi and Klaus Barth. He told me that his mother and my sister, Heidi passed away on July He sounded upset, and spoke of how they wanted to stand by their father. His parents had just celebrated their forty-ninth wedding anniversary as though it were their fiftieth because his mother was obviously getting weaker and weaker. Heidi was born May 14th, 1932. She was the first grandchild of Eberhard and Emmy Arnold. As our oldest sister she was a good sister to all of us. When our mother was isolated with tuberculosis, Heidi was always there. We looked up to her. She was full of energy and joy, with gifts for drawing, painting, singing, and art in general. She not only inspired her brothers and sisters, but also the whole youth group. She married Klaus Barth (a cousin of my mother's) in May of 1958 at Wheathill. Ben and Marianne Zumpe, also Ellen and Ullu Keiderling were also married that same day. When all the Zumpes were put in exclusion in 1960, some for several years, Heidi and Klaus decided to remain loyal to their calling, and remained on the Bruderhof. They had twelve children, all of them adults now. It is difficult to say how I feel about this. I loved Heidi as one loves a big sister, but we were estranged throughout the years. Heinrich asked me how I felt about Heidi's death. I said, "I wish we had found a closer relationship throughout the last forty-five years, but she had to go her way, and I mine. One day we will look back on our lives and see, how many chances we have missed to give and receive love. She was a lovely sister to have.” 07/12 2007. Last night my youngest brother Charius phoned from Woodcrest. He was warm and very nice. He told me about Heidi, and how hard it is missing her. He spoke in perfect German. He asked about Hans's health and how we are coping with the death of Hanna. Charius was on the phone for at least twenty minutes. It was good to hear his voice, even though I know the relationship can not be repaired. Kilian also got a phone call from Charius, which was really nice. Heidi had open heart surgery round about 1992. From that time onwards she was never her old self again, and now, almost fifteen years later, her heart just gave up. Charius said that even in bed, she was always busy making something, dolls, fluffy animals, straw-stars

Erna Friedemann’s Life
Elizabeth Bohlken Zumpe, 7/02/07: I just had a telephone call from Irene. Her mother, Erna Martha Steenken Friedemann died July 1st 2007. She died peacefully, with most of her eleven children around her. Erna and Werner had just celebrated their 70th Wedding Anniversary end of June 2007. Werner will be ninety-three September 30th this year. Erna was a lovely mother. Her children were always able to come home. Erna was nearly deaf and Werner more or less blind. They did go through a difficult patch until granddaughter Andrea - daughter of Irene and Ludwig Fischer - gave her grandparents a place in her own old-peoples home. They were looked after lovingly and efficiently. All their children were able to visit. They often sang together at their mother's bed. Sometimes Irene would take her accordion with

Keep In Touch ewsletter


Vol XIX o 3 December 2007
adine Pleil, 07/02 /2007: When I was fourteen years old I was assigned to take care of Werner and Erna's children at a time when both Erna and Werner were sick. I was still in school, so the three school children and I would all go to school together and on our way deliver the three younger children to their respective departments. Ruth Martin would come and tidy up for me, otherwise I was responsible for these six children. Since that time I have had a very close relationship with Werner and Erna. Stephan still remembers. He was at the time one of the younger ones. When Erna could still hear well she phoned us and thanked me for taking such good care of her children. She also said that as I was still a child myself she could never understand how it was possible I was given such great responsibility. I am very thankful that Stephan took the time to phone August and me to tell us about his mother's passing.

Ten days before her death Erna and Werner celebrated their 70th wedding anniversary on June 27th, 2007. All their children were with them on that special day. (private photo, 1998)

Weihnachten auf dem Bruderhof in Paraguay
Von Marili Friedemann Der Schweiß uns von der Stirne rinnt, aufgeregt ist ein jedes Kind. Was meint ihr wohl warum? Nun ja, das Jahr ist wieder fast rum. Welches Fest feiert man um diese Jahreszeit? Wenn man singt: „Macht hoch die Tür, die Tor macht weit“? Ja, ihr habt es schon erraten – es ist Weihnachten, worauf die Kinder schon lange warten. Auch im Busch erwartete jedes Kind beschenkt zu werden vom lieben Christkind. Weil damals das Geld nicht so floss, und einem nichts fiel in den Schoß, war jetzt Kreativität angesagt auf dem Gebiet, wo Gott einen begabt. Zu kaufen gab es keine Sachen, alles musste man selber machen. Das machte auch Spaß wenn man in großer Runde, alles mögliche bastelte, Stunde um Stunde. Und wie die Eltern nun mal sind, wollten sie enttäuschen kein einziges Kind. So gab es nur eins, man musste selbst ran und zeigen was man so alles kann. Die schönsten Sachen wurden zustande gebracht in manch einer lauen Dezembernacht. Leere Garnrollen wurden übers Jahr aufgehoben und dann unter die Säge geschoben. In mindestens vier Teile man sägte die Rollen, eine bunte Kette sie werden sollen. Alle Teilchen wurden herrlich bemalt und auf einem Schnürsenkel aufgereiht. Spritzige Ideen und kreative Hände brauchten wir jetzt. Fast jeder Abend war fürs Basteln besetzt. Die Laubsägen waren schier am glühen, manch einer tat sich schwer bemühen, Hampelmänner und Tierchen auszusägen, genau auf dem Strich – und nicht daneben! Zuckersäcke wurden gekocht und gebleicht, man brauchte zwei, bis zu ’nem Kleid es reicht. Der ganze Saum wurde mit Hand dann bestickt und hat manch ein Kind hoch beglückt. Auch Papa war ein geschickter Mann und zeigte, was er so alles kann. Er hat so viel schönes Spielzeug gemacht aus Holz, mit seiner Säge, und vielen eine Freude gemacht. Auch in der Werkstatt man eifrig zu Gange war, Steckenpferde, Bauklötze und Eisenbahnen man entstehen sah. Alles dann in die Malstube kam und ein tolles Farbkleid bekam. Es roch so schön nach Terpentin, es zog uns Kinder immer wieder dort hin. Die Puppen wurden auch selbst gemacht aus Pappmaché. Sie mussten trocknen manch eine Nacht,

her and all the old people would have a sing-along of old German folksongs. Over the last two or three days it was clear the end was near. Her children took turns of sitting with their Mama and singing old Bruderhof songs like, "Weil ich Jesus Schäflein bin" and "Ich weiß ein lieblich Engelspiel," and many others. Werner thanked Erna for her loyalty for the last seventy years. This was an emotional moment for their children. Anna (Ännchen) from Canada was home too, so all the family was nearby. Irene's son, Sebastian slept with his grandfather last night, so he would not be alone. Erna was born on the 1st of January, 1919. She became an orphan and was raised in Bremen by a very wealthy family as the playmate of their only daughter. Erna had everything she wanted, loving "parents" and a wonderful home. Then the family emigrated. As they knew my grandparents they asked if Erma could go to the Rhönbruderhof. At age twelve Erna came to this poor windy place and was quite upset when she saw the food and housing, Soon, though, she managed to feel at home and befriended Monika Arnold (Trümpi), Eberhard Arnold's youngest daughter and was amazed by the love of Else von Hollander (Tata) and others. Erna was very much in the Arnold family and loved my grandparents like her own, whom she did not know. She saw in Monika a sister and playmate, together they really did some funny tricks on people, when they were in their teens. After she got older she decided to join. She got to know Werner on the Almbruderhof in Liechtenstein and they married on the Cotswold Bruderhof. Erna and Werner experienced all the wonderful and difficult early times of the Bruderhof. Then they were finally sent away from Primavera in 1961 because they loved their children too much, and did not want them to be sent away alone. The whole family left without a penny to their name. After they arrived back in Germany they lived in a refugee camp for five years. Throughout the years we kept in contact. Although it was time for her to leave us, many of us will feel as though we lost a mother, a real, warm hearted, listening and loving mother.

Together again 1961 at Christmas in an immigration camp in Hamburg.. From left: Michael, Heidi, Erna, Stephan, Werner with Elisabeth, Anna, Werner jun., Christine, Irene, Jürgen, Margrit and Marili.

Keep In Touch ewsletter
dann wurden auch sie wunderschön bemalt. So bekamen auch sie ihre Gestalt. Mit einem Kleidchen wurden sie dann bestückt, die von Hand genäht und bestickt. Mama hat viele Stunden damit bezahlt, dass sie für uns Bücher abgeschrieben und abgemalt. Sie strickte Socken und Unterhosen aus Baumwollgarn, damit wir im Winter immer waren warm. Doch saß man zu lang auf der Baumwollhose,


Vol XIX o 3 December 2007
Und wenn ich so zurückdenke, machte Mama mir immer die schönsten Geschenke [Ein von Marili 1960 in Isla verfasste Reimgedicht – als Weihnachtspräsent für ihre Eltern Erna und Werner.]

Christmas on the Bruderhof in Paraguay
By Marili Friedemann Sweat runs freely uninvited, Every child is so excited. What do you think why is this? Year end approaches you cannot miss. What do we celebrate at this time of year? When we sing: “Open up the door and come in here”? Yes you’ve guessed it, you are right The long awaited Christmas time is in sight. Even in these remote areas each child Awaits a present from the dear Christ child. In those days money was not on tap, Nothing just dropped into your lap, Creativity had to be used at will And every last God given skill. Nothing could be bought from the shelves, We had to make everything ourselves. It was fun sitting in a leafy bower Creating all sorts, hour after hour. You know what parents are all about, Not a single child can be left out. Just one thing to do, get up and show What we can do, if we have a go. The most wonderful things soon came to light On many a mild December night. All year we’d save empty cotton reels To be cut up into little wheels. Each reel was sawn into at least four, To become colourful chains hanging from the door. Each piece was painted shiny and bright Then threaded on a shoe lace just right. We needed sparking ideas, a creative hand, Every evening we worked, our happy band. The fretsaws were glowing in the heat, The effort from many was hard to beat. Puppets, animals sawn out like this, Right on the line – and never a miss! We boiled and bleached old sugar sacks, Two for each dress, fronts and backs. Seams brightly embroidered by hand took a while, Making many child show a happy smile. Our dad was a very skilful man. He showed just how a good man can Make so many wonderful toys With wood and saw for the girls and boys. In the workshop they’re busy at least ’till six, Making hobbyhorses, trains and building bricks. Off to the paint room next they went For a lovely coat of paint they were sent. We thought the turps was a wonderful smell, It attracted the children, some adults as well! Papier macheé dolls were quite a sight, They had to dry out over night, Then beautifully painted they were too, And given a body just like new. Then they were dressed in pretty attire, Embroidered by hand, you must admire. My mum spent so many hours thus. She copied books and pictures for us. She knitted panties from cotton balls,

drückte sich das Strickmuster in den Po ganz lose.
Und als dann der Heilig Abend war da, wir frisch geschrubbt und mit gekämmtem Haar warten auf der Glocke Klang, um anzutreten den aufregenden Gang zur Krippe, die einen halben Kilometer war entfernt. Wir sangen die Lieder, die wir inzwischen gelernt. Zu treffen hatten wir uns alle vor der großen Essenshalle. Meine Augen wurden groß und ich staunte noch mehr, als die drei Heiligen Könige kamen daher. Oh waren die toll und einer ganz schwarz. Vor Aufregung mir pochte mein kleines Herz. Sie gingen uns voran und wir hinterher zur Krippe im Urwald. Das Warten fiel schwer. „O komma lätta dorim“, ich aus vollem Halse sang, das Lied in die dunkle Nacht hinaus klang. Was ich da sang so für mich hin, hieß eigentlich: „O come let us adore him”! Der Weg zur Krippe sehr uneben war, doch der Mond schien so hell, dass den Weg man sah. „Da vorne, o Mama, da seh’ ich ein Licht, ich freu mich aufs Christkind und auf sein Gesicht. Ob Joseph und Maria auch da sind, mit Schaf und Esel, Hühnern und Rind?“ Das war für mich eine heilige Stunde, wir standen um die Krippe in großer Runde. Und mitten im Stall lag das Christkind auf Stroh, gestochen von Mücken und weinte so. Unsere einzige Ziege als Schaf stand da und Joseph und Maria, die kannte ich ja! Die Engel mir auch waren sehr bekannt, selbst die Hirten, die da standen an der Wand. Ganz andächtig wir alle standen im Gras und hörten wie einer die Weihnachtsgeschichte vorlas. Zum Schluss sangen wir alle: „Stille Nacht“ Und haben uns dann auf den Heimweg gemacht. Heut war Heilig Abend und die Aufregung war groß. Unsere Eltern ließen unsere Hände nicht los, sonst wären wir längst schon voraus gerannt, wir waren ja wie ein Flitzbogen gespannt. Was es wohl dieses Mal zu Weihnachten gab? Bestimmt etwas Schönes, was ich noch nicht hab. Und als wir als Familie im Wohnzimmer standen und „Oh du fröhliche Weihnachten“ sangen, Mama das Tuch von den Geschenken lüpfte, und unser Kinderherz vor Freude hüpfte, denn die Aufregung, die war riesengroß. „Wo sind denn meine Sachen bloß?“ Doch dann sah ein Geschenk dort liegen. Eine Puppe – die konnte Arme und Beine bewegen! „Marili, die hab ich für dich gemacht“, sagt Mama, o wie hab ich gelacht und mich gefreut, das war das schönste Geschenk! Den Namen „Lorchen“ gab ich ihr, und ich denk, der passt am allerbesten zu ihr. Ich war so glücklich! „Mama, ich dank dir dafür!“ Vor Freude sind bei Mutter ein paar Tränen geflossen, fest habe ich sie in meine Arme geschlossen. „Ich danke dem lieben Jesus Kind, dass es mir so etwas Schönes bringt!“

Keep In Touch ewsletter
To keep us warm when winter falls. Sitting too long in those panties – u-humm, The pattern is seen clearly on your bum! And when at last Christmas Eve was there, We’re bright and clean with well brushed hair Waiting for the bells to chime The beginning of the exciting time. We walked to the manger half a mile away And sang the songs we had learned that day. We had to meet, whatever the weather Outside the dining room all together. My eyes grew large with surprise anew When the three holy kings came along too. Oh they were great, and one was jet black My heart throbbed with excitement, clicketty clack. They went in front and we followed behind To the manger in the jungle. The waiting a bind. “O komma latta dorim“ I sang with delight, As the song rang out in the dark of the night. What I was singing to myself should be: “O come let us adore him“! don’t you see? The road to the manger was very rough, But the moon shone brightly, so one could see enough. “Look over there, o Mama, I can see a light, The Christ Child’s face will be a wonderful sight. Will Mary and Joseph be there as well, With sheep, donkey, hens and a cow with a bell?“ That was a holy hour for me, As we stood around the manger to see In the middle the Christ Child on some straw. Stung by mosquitoes and crying some more. To represent the sheep our goat was not far And Mary and Joseph, I know who they are! The angels too were well known to me, As were the shepherds who stood by the tree. We all stood reverently short and tall, While the Christmas story was read to us all. At the end we sang “Silent night, holy night“ Then set off home, it was quite a sight. Today was Christmas Eve we’re so excited you know. Our parents held our hands, would never let go, Or else we would have raced on ahead, We were high as a kite, but on they led. What will there be for Christmas this year? Something new and wonderful, never fear. We gathered in the living room, quite a crowd, And sang “Oh du fröhliche Weihnachten“ out loud. Mama lifted the cover the presents to reveal, The joy in our hearts was suddenly real, Because the excitement, it was so great, I asked: “Where are mine, I cannot wait?“ I saw a present lying there – for me! A doll that could move its arms and legs, look, see! “Marili, I made that for you“, Mama said, I laughed too And enjoyed myself, that present was best! I named her “Lorchen“, I do not jest, That is the name that suits her too. I was so happy! "Mama, thank you!“ Mother a few tears of joy did shed, I held her tight in my arms and said: "I thank dear baby Jesus from my heart, That he brought me something so smart!“ And when I think back to the rest, Mama’s presents were always the best. [A poem written down by Marili as a Christmas present for her parents Erna and Werner Friedemann 1960 in Isla Margarita - free poetic translation by Linda Lord-Jackson]


Vol XIX o 3 December 2007
Keep In Touch: The following letter from Anthony Harries mentions “KIT members.” As far as the volunteers putting together this newsletter know, while “KIT” is obviously something folks can participate in, it's not something they can actually join. Also, although the letter is phrased as though Anthony Harries were speaking for a group of people, the volunteers putting this newsletter together don't know whether or not anyone agrees with him. We publish the letter as the contribution and view of one particular ex-bruderhof individual.

The Evil from 1961 Must Be Put Right
By Anthony Harries, London, August 2007 Beloved brothers and sisters in all our communities, and those outside. We greet you all with all our love, in the great longing and dearest wish that we find peace and unity after all these years in the love of Christ and in the Holy Spirit. In spite of our sins and faults we only want the one thing – to be a part of the one Church which is one with God's Church in Heaven. Since the founding of our communities by Eberhard and Emmy, Tata and a few others at Sannerz in 1920, there have been many struggles for the purity of the Church. And after our beloved Elder died in November 1935 it became even harder to stay on the right way. Many families, young people and single people have been excluded or put in the ban in those years. The year that most people where banished was 1961. In January and February of that year it started in Primavera where over half the people were ordered to leave; cast adrift in a backward country, with often no knowledge of the language, no money, an utterly ruthless and loveless behaviour towards brothers and sisters. This decimation of the Church was carried out by the very brothers sent by the States in answer to a call for help from Primavera. The Primavera brotherhood gave the brothers sent from the States – Heini, Art, Doug, Merril and Gerd W. – their full trust, giving them the authority to form a new brotherhood and choose who should be in it. The five brothers abused the position of power they had and drove many members, families – more than half of all people living there – back out into the world; scattered them all over the face of the earth, for the only one reason: lack of money. After selling Primavera there was only enough money left to bring back the few in the new brotherhood to the States and Europe. The others where expendable and unfit to live with them in community, and so were told to pack their things and go away to – anywhere. Where did this hardheartedness, cruel and totally callous indifference to the need and anguish of these brothers and sisters – many with many small children – come from? Our own brothers and sisters cast out in the wilds of Paraguay, with no money and no means of support? Horrendous! Whatever it was that drove them, it was not love, it was demonic. We sing the song: „Aus lauter Lieb’ allein“. This was the opposite, this was hate.

KIT Back Issues from 1989 to ovember 2001 are now archived on the Hummer
I have archived KIT Back Issues from the Peregrine website <> to the Yahoo! Groups hummerlist site: < ssues/> Note: Click on the link above, then sign in to Yahoo! Groups to view the Back Issues. Alternatively, sign in to Yahoo! Groups hummerlist and follow your nose to the Files section at <> Not all back issues were accessible on Peregrine. These were omitted from the archive. Raphael Vowles

Keep In Touch ewsletter
Merrill tells us in “Torches Rekindled” that greater injustices where committed in England and Germany when the States brothers moved in on Wheathill, Bulstrode and Sinntal. Again hundreds of members and others with many, many children where sent away, scattered all over the Earth, when our call is to gather. In those few months 623 people where put in the ban; well over half of our total membership. Certainly most of the young people of those families have stayed out; a terrible indictment of those responsible brothers and Heini, who carried this out. It was claimed that it was all done "out of love.” What a lie. It was done for power, and only for power. Its shocking, satanic. You constantly talk of love. In a “Letter to Brothers and Sisters 1974” you speak of this love and you say: Where ever Heini or the brothers did us an injustice write and let us know. 1961 was ONE TOTAL injustice, and whatever you did since is tainted by what you did that year. The Bruderhof has a malaise, a sickness in it, and it will not be right until the evil of 1961 has been put right – and all the members called back into The Life; in Love – Christ is love. Greetings. * London, September 22nd: extract: … What is paramount and what KIT members by and large avoid facing is, ultimately, the fact that it is never a question of what some person said or did to us, or how they violated our integrity. Of course it is terrible what Heini and the States brothers did to all the Bruderhöfe in 1961 and since. We, the Church, set these brothers (DaW) up to lead us; and when it – they – goes wrong, o dear, what do we do then? This was exactly what happened in 1961 and since, and of course before then with Hans Z., Hans Meier, George B., Balz T., my father et all. Even dare I say it, Eberhard Arnold was wrong at times, and he would be the first to admit it, and did. We are imperfect beings and sadly, it nerves. In the New Testament Paul got most of his sins committed before his ministry started. But Peter, the Peter on whom the Church was built, “… you the Rock,” he stumbled and fell at least twice and probably more times. Its never the services that are wrong, it’s the people occupying them that are at fault. People say “away with them, lets be democratic!” No thanks. Look at politics – a total shambles. As Sir W. Churchill said: “The best option of a terrible bunch of choices.” What I am now saying is: We don’t follow Heini or another; we follow Christ. Christ we never give up, nor may we. If the Bruderhof is mistaken, then we can do better. KIT’s malaise is it has given up. It is not totally radical. We are not with and in Christ. Let’s start being that now.


Vol XIX o 3 December 2007
disciplines. Communes have been studied by politicians, historians, archeologists, anthropologists, sociologists, writers, artists, musicians, economists, religious seekers, utopian dreamers, ecologists and philosophers. In Chicago I see people questioning their religion, craving more intimacy within their religion, searching for meaning in an uncertain future withglobal warming, overpopulation and diminishing resources in a post-petroleum world. At these conferences, especially at the international one this summer, hosted by Damanhur, a commune of oversix-hundred members in northern Italy, the focus was on saving the earth’s resources. As a result, eco villages as well as co-housing experiments were emphasized. Kibbutz members reported on how they built in structures for recycling and saving natural resources. Albert Bates, co-founder of the Global Eco Village Network, stated in his presentation that “… self-sufficiency and sustainability have been prominent themes for well over a century in the world of intentional communities.” The 2007 CSA program was entitled “Communal Experiments Among Latter Day Saints (LDS) and Other American Groups.” It was a joint conference with a branch of the Mormons known as Community of Christ. (Sixteen different expressions of Mormonism have emerged since the founding of the faith in 1830.) At the first evening banquet, where all of us (close to two-hundred people) introduced ourselves, I sat next to Andrew Bolton, now an apostle in the Community of Christ, one of the Mormon branches. He informed me that he spent a year in the Bruderhof at Darvell, England. With his PHD , the Bruderhof had him teaching Science in their school. He loved teaching and he loved the students but he didn’t stay because the Bruderhof would not permit him to keep The Book of Mormon by Joseph Smith. Currently he concerns himself with peace and justice issues around the globe. The opening plenary took place in the restored Temple. This session included a representative from the LDS Mormon community, the Community of Christ, the secular communities, and the religious communities. After that there followed concurrent sessions on Shakers, the Amana Colonies, the Mormons, Zoar, The Children of God, Harmonists, Owenites and some strange new religions such as The Nation of Yahweh and the Raelians. There was a session on how the 18th and 19th Century Shakers and LDS approach the issue of separation from the world. One session examined the DNA of Joseph Smith. There was a session on music. Another session was entitled “Healing, Handkerchiefs and Community.” In this same session a Sociologist examined the state of the unmarried women among Hutterites. She concluded that being unmarried among Hutterites does not lower the status of the woman but rather gives the woman more time to pursue other interests. “Born Hutterite” I chaired the session called, “Born Hutterite.” It competed with six others so I was grateful that about thirty people were in attendance. Among them was a professor who informed me he had several students from the Bruderhof in his classes. (In preparing for my remarks, I realized that my entire schooling, except for the Bruderhof year and a half at Forest River, from first grade through high school was Hutterite.) Since no ex-Hutterite came forward to participate I had the Canadian Film Board documentary “Born Hutterite” available and showed the first ten minutes of this movie which is about two people who left the Hutterites. My purpose in organizing the session was to let people see the differences between how the Hutterites and the Bruderhof deal with those that leave. In my opinion, the Hutterites are more forgiving and compassionate in their dealings with “Weggeluffene” (runaways). After a few more personal reflections including reading Wordsworth’s poem, “The world is too much with us; late and soon, getting and spending we lay waste our powers, little we see in nature that is ours; …I’d rather be a pagan suckled in a creed outworn;…” I remarked that Hutterites unlike people from the Bruderhof, have a distinct sense of place, they are rooted in a particular colony that branched out of some other particular colony. In this colony they have a set of relationships both social and familiar that they are reluctant to give up. The colonies, limited in size to around one-hundred and twenty-five, are also smaller than the Bruderhof communes. A personal example was my quest to find a former Hutterite, Lizzie

Communal Experiments – Theme of the CSA Conference 2007
By Ruth Lambach Since 1989, when Ramon Sender informed me of the CSA (Communal Studies Association) conference to be held in Yankton, South Dakota, I have attended yearly conferences of the Communal Studies Association. These conferences always take place at sites of former communes. As a result of going to the conferences I have visited many out of the way but beautiful sites, many with elaborate gardens and usually unique and interesting architecture. Academics from many different disciplines belong to this organization which originally started out as a historical exploration of communal sites in the United States. This fall the conference took place in Kirtland, Ohio, a city which describes itself as a city of faith and beauty. Early Mormons lived communally in Kirtland and this has been preserved as a historic site nestled in a charming city which boasts one of the largest arboretums in the country and headquarters for the Herb Society of America. Rolling hills and huge old trees with landscaped parks complete this enchanting city. Many regular attendees On one level I wonder why I keep attending these conferences but at another level I go because for three days each fall I have a quasi communal experience at the conference. Each meal is eaten together and after a few years, you get to know most of the regular attendees who come from all over the country representing many academic

Keep In Touch ewsletter
Boller, whom I was fond of at Forest River. She had been moved from Pennsylvania to New York, to England and to Germany, and I was never sure just which commune she belonged to. Did she belong anywhere? Did she love any particular tree, garden, landscape, building or set of neighboring families? Was she bonded with anyone more than with anyone else? How is the Bruderhof successful in severing these normal physical, familiar and emotional ties? What happens to someone who is not rooted in their senses and their emotions in a particular place? Since my experience as a Hutterite was fifty years ago, I called on Max Stanton, the Anthropologist who’s been studying Hutterites for the past twenty years, to update us. Among other things he reported that the Hutterites are now having to create a new colony from two colonies because of lack of land and lower birthrates. He also reported on how the Hutterites are being educated, some at public schools, and that many of them are continuing on to college and returning as teachers to the colonies. Before giving the podium to an ex-Bruderhof woman, a recent leaver, I read page 175 from Miriam Arnold Holmes' book “Cast Out In The World” to illustrate that with the Bruderhof, “the more things change, the more they stay the same.” Miriam’s experiences took place over thirty years ago and some of the most recent leavers have stories that are strikingly similar. My intention had been to conclude my remarks about the Bruderhof with Blake’s poem, “O Rose, thou art sick. The invisible worm that flies in the night, in the howling storm, has found out thy bed of crimson joy, and his dark secret love does thy life destroy.” I never did fit this in because the recent leaver’s story moved the audience. There were so many questions. We ended by having Margot Purcell come to the front and briefly tell her still painful experience of not being able to visit her aging mother at the 'hof. People were moved to tears and a number of them let me know that this was one of the best sessions at the conference. Invitation to the ext Conference I would like to encourage as many people as possible to think about attending the CSA conference in the future. It always takes place in the fall, usually the last weekend in September. Academics need you because you have had first hand experience in a commune and you need them in order to help put your experience into perspective. Communal experiments have been going on for a long time and this conference dissects all aspects of that experience. Telling your story in front of informed, interested and compassionate people allows for a good deal of healing. To be listened to and understood is a powerful experience and you have an opportunity to enlighten academics who’ve never lived in a commune. In 2008 the conference will be in Fort Meyers, Florida, and 2009, in Aurora, Oregon.


Vol XIX o 3 December 2007
OTE FOR I TERESTED READERS: As book review editor for the CSA Conference Journal which will, as of 2008, be published twice a year, Ruth Lambach gets books from publishers and send them out to be reviewed. The reviewer can keep the book. Maybe some of you have come across a book that would be of interest to those concerned with communalism, or with adapting to life after an intense communal experience. Here’s an opportunity to get a free book and have your review published.

He lured her into a stall to molest her. Chaste, she trusted this baptized member and friend. He firmly pushed her small hand down his trousers. In shock she withdrew, recoiling quick as quick. Footsteps approached, he guiltily sprang back And feigned cleaning out the straw from the stall. His actions puzzled her. Was this more than play? If wrong, why was this adult not telling her so? Molly confided in her sister for advice, Who knew about Norbert and other girls too. They all agreed that the best was to tell their Parents that very same night. Was it betrayal? But the next day at school none had done as agreed. Unexpectedly without warning the sister confessed, Not giving Molly the chance to admit too, Even though it was she who wanted to tell, As not confessing was always the greater sin. But after all was exposed she felt relieved. Molly was interrogated by the House Mother Who was in charge of the women and children. Norbert was to be excluded, that was the rule. No police were called even though it was known He was on the run when he arrived at the farm. Molly was taught that honesty was the path But her mother told her she was to be shunned And suspended from school and taken to work In the laundry, at the top of the farm, by a man Whose prying questioned her about her wrong. But she kept her mouth closed all the way. After all, what could she actually say? There were two local women folding and ironing. “Whatever will they think of me!” she thought. She too did the same work and was sent with the Cool irons to the hot-iron stove in the kitchen; To collect the hot irons and carry them back. There was one kind lady who was in charge. Margaret was her name, who never asked questions And treated Molly as any normal child. Molly had some lessons with the woman who was Both teacher and House Mother. Other than that Normal life only existed within her home. One evening as she played outside, her Mother said That she was to return to school the next day. “Am I forgiven then? What has changed?” she asked. “Nothing,” was the reply, “It's just time to go.” “Fine!” she said, but nevertheless felt confused. “There's just one other thing.” “What's that?” asked Molly. “At assembly they want you to say a few words.” “What!” she repeated, shocked. “What is there to tell?” Her mother said “Maybe... just say you're sorry.” Fretting and pond'ring over what she would say Until the next morning while walking to school; Friends greeted her as if she had not been away. Had they forgotten the past months of absence? Or had she just returned from just moments in space? She felt unsure, subdued and ashamed. Did they know or was her secret still secure? How did her parents allow this to occur?

Who Defiled Young Molly?
by Dorothy Ellison, April, 2005 Imagine a naïve little girl of nine, Whose trustful innocence was deliberate. Of all the animals she favoured the horses and In the summer she was drawn to the stables. When the shire Horses finished their working day And returned to the stables for their feed, Molly gave them a bucket of water and A portion of dampen'd chaff with oats mixed in. She firmly rubbed down their feathered legs with straw And was rewarded with a ride upon their backs. Molly felt privileged but wasn't aware Of the careful grooming of her by the groom

Keep In Touch ewsletter
When Molly arrived at their small village school, A long mile's walk along the country lane, She stood by the great fireplace, amongst her friends, Encircling the stone-floored assembly hall. When all was still, the Headmaster announced, “We'd like to welcome Molly back to school, And would you, Molly, like to say a few words?” Yes, like ”I was molested by orbert and he Shoved my hand down on his erection and I'm very sorry that I was naughty.” No! Not that brave. She would have been shunned again. The big boys, she had admired, stood nearby. She quietly and quickly whispered her penance. “I'm very sorry for what I did and I won't do it again.” But, as a grown woman, she was troubled some more. Norbert had been pardoned and returned to the fold. Where was the counselling or support for her For what she had suffered at their communal hands. She shouldn't have complied or should have been aware. The child's as guilty as the middle-aged man!


Vol XIX o 3 December 2007
Molly didn't feel anger towards Norbert 'Til her mother said how he'd affected her. She considered, then said, “It wasn't what he did, He could have taken greater advantage of me.” She respected him for that much at least. “It was the punishment by the women who Should have known better, that made me feel abused.” Still anguished, she finally blamed Norbert. No paedophile would have meant no punishment. Blaming the adults had released Molly's guilt. Molly didn't feel anger towards Norbert 'Til her mother said how he'd affected her. She considered, then said, “It wasn't what he did, He could have taken greater advantage of me.” She respected him for that much at least. “It was the punishment by the women who Should have known better, that made me feel abused.” Still anguished, she finally blamed Norbert. No paedophile would have meant no punishment. Blaming the adults had released Molly's guilt.


Introduction to Hans Zumpe’s Report From 1945
by Erdmuthe Arnold Hans Zumpe was born in Dresden, April 19th 1907. In memory of his one-hundred year anniversary we are happy to publish an English translation of “THE CONFRONTATION BETWEEN THE BRUDERHOF AND THE GERMAN NATIONAL-SOCIALIST GOVERNMENT, 1933 TO 1937.” We do this with the much appreciated help of Linda Jackson, who translated the German text. This was sometimes very difficult work. Both Kilian Zumpe and I checked the translation. We wanted to do this work in honour of a personality who, together with his father-in-law, Eberhard Arnold and the other members of the Bruderhof opposed the Nazi regime. His report gives a glimpse into how the leaders of the community dealt with the German authorities as well as details of their arrangements to get out of the country in time. The report then goes on to cover something about the new community beginnings, first in Liechtenstein, then in England. Together with my cousin Elisabeth (Bette) Bohlken Zumpe I edited the German report, which her father Hans Zumpe presented in Primavera during the Bruderhof-Silver-Jubilee-Meetings in June 1945. He told the community what happened during the years 1933 to 1937 under German Nationalism. He typed out this very detailed report himself, as Bette remembers, in his Loma Hoby Servant-Shack very early in the mornings. He worked on it for several weeks. Kilian Zumpe remembers that his father was “an excellent typist, one of the fastest I have known. Before he came to the Bruderhof he used to play the piano for four hours a day, which no doubt helped him do so.” The original report contains two hundred and twenty three A5 pages, bound in a brown textile cover. Hans Zumpe gave a copy to the German Bruderhof attorney, Dr. Eisenberg in Hanau when Eisenberg was representing the community’s interests regarding the German Reparation Payments, "Wiedergutmachung" — which came to a successful close in 1959/60. Although these payments were largely Hans Zumpe's achievement, he never saw a single penny of that money. All German and Swiss refugees, as well as their children who were expelled from Germany in 1936/37, were legally entitled to claim this reparation, but most of the money was kept by the Bruderhof. Quite a few of the exBruderhof members, who were sent away during the big crisis at the beginning of the sixties, ended up with nothing. They were reminded that, according to their baptism vow, the money would be retained by the Bruderhof. It was a lucky coincidence that Hans Zumpe got the booklet back from Eisenberg after being expelled from the Bruderhof in 1959. After he was expelled my uncle became a "Nobody" and was slandered by his opponent, Heini Arnold, up until, and after his very sudden death, March 5th, 1973 as the result of a mid air collision over France. Most of the contents of his interesting report were omitted in Bruderhof publications. A detailed reading of the letters from Eberhard Arnold to the German authorities included in this report will show why the memories of different Ex-Bruderhof members have led to so many interpretations. Eberhard Arnold used many expressions from those days, deliberately it seems, so as to be able to respond both in the spirit of the times and in an effective and appropriate way. Elisabeth Bohlken comments about her father's report: “It is quite long, and is sometimes dry, with all the legal letters going back and forth to and from the German authorities — including the Reichskanzlei, but this might be important. The description of how the Bruderhof was treated by its neighbours from surrounding villages is correct, as are the details of the break-up of the Rhön-Bruderhof, and the way various members found their way to England by various different routes. The account of the purchase of the property and the beginning of the Cotswold Bruderhof in England is interesting. My father was very precise about dates and names, and this is important if you want to understand what really happened after Eberhard Arnold’s death.”

The Confrontation between the Bruderhof and the German ationalSocialist Government 1933 to 1937
By Hans Zumpe The increasing power of National Socialism in Germany from 1933 to 1937 brought great changes to our Community. On the Rhönbruderhof, we endured many restrictions imposed by the state. First we founded the Almbruderhof in Liechtenstein and the Cotswold Bruderhof in England. Finally the Rhönbruderhof was closed down. As far as possible I have put those events in chronological order, using my personal diaries and notes I made throughout those years as well as letters written by the authorities in my possession. Many things were going on simultaneously otes by the editor: Hans Zumpe presented a condensed version of this report during meetings in Primavera on 26th and 28th July 1945 for the 25th anniversary of the Bruderhof. While quotes from Eberhard Arnold and newspaper clippings etc. are reproduced verbatim, the Hans Zumpe report has been edited using modern terminology, but eliminating none of the content. More about the history of this account and its translation into English can be found in the “ Introductions to Hans Zumpe’s Report from 1945” above. Comments in angled brackets [ ] are explanations by the editors. SA: Nazi Sturmabteilung/Braunhemden SS: Nazi Schutz-Staffel/Schwarzhemden]

Keep In Touch ewsletter
when the Brotherhood was based in two or three different places. Each member could only experience part of the whole story.


Vol XIX o 3 December 2007
comment by a Nazi: “Communist deputies were prevented by urgent labour elsewhere from participating in the session. In concentration camps they will be re-educated for productive work.”] At the same time our president of the government in Kassel, Dr. Friedensburg disappeared without trace. He had always been sympathetic to our cause. Also in March Eberhard Arnold went to Kassel to try to build a relationship with the new president of the government [in Hessen-Nassau] but he showed no interest at all. On his return, the district councillor informed Eberhard that further accusations against us had been received. He said, “We are going to do a house to house search to ascertain the true situation regarding the propaganda leaflets and the weapons,” so we were not unprepared when the first house search took place on the 12th of April. There were six policemen, five men from the SS, a representative of the NSDAP and the local chief of police, Schuhmacher, whose acquaintance I had already made during the attack on us in 1931.

“CO FERE CE BETWEE THE YEARS“ 1932 and 1933 We have been living in community for twenty-five years now. In one way or another, for exactly half that time, twelve and a half years, we lived under pressure from Hitler’s Regime and the war. This era is over. The time has come to speak about the significance this could have for us. We have already considered reclaiming the Rhönbruderhof in brotherhood meetings, and whether a new challenge is waiting for us in Germany. As we heard last night, during 1932 we were able to consolidate some very satisfactory gains. At last we had enough living accommodation and workshops. By combining three farms, we finally had an appropriate amount of land. Many guests and friends came to visit. Our printing business was ready to really begin at last. The editorial work for the book “Innenland“ was completed and the publishing date announced for February of 1933. During Advent of 1932 we sent a newsletter to all our friends with an appeal for them to come and work with us. We were totally absorbed in building up the community. Nevertheless, on new year's eve of '32, Eberhard Arnold spoke to us very seriously. We read this speech again a while ago on both Primavera Bruderhöfe. Eberhard pointed to three dangers: Bolshevism in the east, Fascism in the south, Capitalism in the west. He stressed that we must be prepared for great hardship for the sake of our Faith. As in previous years, we held our annual “Inter-years Conference,” giving the Brotherhood the opportunity both to look back and to plan ahead. Following the report on finance and the work done during the past year, many big decisions were made. In 1932 we had bought the ‘Quellenbücherei’ which had been part owned by the ’Hochwegverlag in Berlin’. We seemed to be making great progress in spreading the word through our printed material. But as was so often the case, we were short of the necessary money. We were also concerned about having to cash a large bill of exchange on time. So Hans [Boller] was sent off to Switzerland, and by the 19th of January he was able to send a telegram confirming that the money was now available. This was very encouraging. The print shop became a hive of activity. We printed an enormous run of brochures, listing all the books and important pamphlets produced by our publishing house. Later we addressed political events. We gave the pamphlets such headings as: “ The most important issues for the religious renewal in our country,” or “The witness of early Christianity is the answer to all religious and social problems of our time.” We had other plans. We wanted to improve the road system and install drainage according to the government’s newly initiated Job-creation and Housing Programme. But then on the 28th of January 1933 the Schleicher Government was defeated and on January 30th, Adolf Hitler became German Chancellor. During the first few weeks nothing occurred that particularly affected our community. We carried on working as usual. We were happy to welcome Hans Meier and his family as well as many guests who came. We engaged in discussions with the Swiss Religious Socialists mostly in regard to the true meaning of community. But more unsettling political events soon occurred: the burning of the Reichstag at the end of February and the Reichstag elections on the 5th March. The NationalSocialists acquired 288 seats. This was the beginning of the persecution of Communists and anyone suspected of Communism. THE FIRST ACCUSATIO S AGAI ST US WERE RECEIVED I FULDA On the 7th of March, our local policeman, Weigand came to tell us that the following accusations against us had been received in Fulda: We were Communists; we print Communist propaganda; we have hidden weapons. From then on Weigand was our regular “guest” until the Rhönbruderhof was dissolved. These first accusations were easy to refute. We had many good friends in Fulda, in particular the district councillor, Baron von Gagern, a devout Catholic. Everything seemed to settle down. In March the local council elections were held in Veitsteinbach. The Bruderhof had many projects that we hoped to put through, so we nominated Adolf Braun as a candidate. On the 12th of March the whole community travelled to Veitsteinbach to vote for Adolf Braun. He was unable to make much of an impact however, as political events rapidly overturned everything. On the 21st of March, the famous proclamation at the opening of the Reichstag took place. [A Google search brought this

The Rhönbruderhof seen from the East. The four buildings in the front were called Werkhof. The houses lying further behind were the center part of the community. (Pen-and-ink drawing by Alice Löffler ,1932-33)

It was quite a friendly visit. These people were well acquainted with us and knew that the accusations against us were all false. Although the house searches went well, the minutes of our meetings indicate more difficult times were expected. This drew us closer together. On Easter Saturday, the 15th of April, twenty-one new members were baptized, followed by our sharing the Lord's Supper. On government orders, the 1st of May was celebrated throughout the country as ‘Maifeier.’ We went for a hike over the nearby Küppel hill and some of us heard Hitler on the radio in Eichenried. What we heard was not promising. It was clear the new political conditions would turn out badly for the Bruderhof. Emil Möller, a man from whom we had bought some land was to make things extremely difficult for us. This caused problems for us until after the dissolution of the Bruderhof, and beyond. Although Möller had sold us the property, the transfer of ownership had not yet been registered. He went to great lengths in an attempt to get the farm back from us without paying any money for it. This was when the chapter ’Light and Fire’ of the Innenland book was printed. Our arguments against National Socialism were discussed therein. On the 28th of May a military training exercise for SA men from the surrounding villages was held on our property, right in front of the dwelling houses. The SA marched through in formation and held target practice right next to the barn. This was too much. Eberhard Arnold went off to Fulda where he found our District Councillor, Gagern had been replaced. A former veteran had been appointed instead. Eberhard then went back to Kassel and found the new District Councillor, Dr. Burckhard was a dedicated National Socialist, and therefore also Kassel’s Deputy Chief Gauleiter [Nazi Area Commander]. Furthermore we found out that the National Socialist party leader, Gernand also wanted to make trouble for us. Some in the lower ranks of the Council soon came to terms with the new political conditions. A cold wind blew in our direction instead of the friendship and interest we had experienced from civil servants in the past. OUR 'SUMMER OVICES' LEAVE US In July of 1933 the seriousness of our situation was explained in detail to the whole household, particularly the novices and guests. It was made clear that in certain circumstances opting to follow the call to live in peace and in community could be very costly. The result was that some people left. On the 15th of July Gustav Kunzelmann disappeared. A few

Keep In Touch ewsletter


Vol XIX o 3 December 2007
Christianity and the Church. Your reply in relation to this matter would be appreciated.” Signed pp Professor S. M. Mueller. The reply was sent immediately including a short account of the history of the Hutterites and clarification that we were concerned about positive Christianity, because it was well known that one of the twentyfive points in the National Socialists Program was “positive Christianity.” We explained that we put all our effort into striving for love, peace and unity. Quote: “Here in this small circle, true community, based on our shared faith is put in practice.” We never received an answer. On the 15th of October, Germany resigned from the League of Nations. Hindenburg had already dissolved both the National Parliament and District Councils, and soon a referendum election was announced. Eberhard again went to Fulda to find out what the situation was. He heard this referendum could have great consequences; it was a last chance for all who were still uncertain about the new regime. He was told it was essential for us to answer all the questions that the Reich Chancellor [Hitler] was asking each individual. On his return, on the 27th October, Eberhard slipped on our Küppel and broke his leg. From this day on it caused him much suffering – right until his death. The next day he underwent an operation in Fulda, but as we all know the break never really healed. In the villages there was a lot of campaigning for the election going on. Everyone greeted each other with “Heil Hitler!” It became very obvious we did not use this greeting. From now on a walk through the village was like running the gauntlet. We thought about it in the brotherhood and decided to answer the Hitler greeting with “All the best to Hitler, and good health [“Heil”] through Christ!” We felt the seriousness of the situation in many ways. A whole host of petitions, which Eberhard prepared from his bed, were sent out to the various government officials. Every night we shared our concerns about this in the brotherhood. On the 7th of November we sent a detailed petition to the Home Secretary in which we also indicated our position in relation to the referendum: “We live in accordance to the calling of the gospel and cannot accept any other purpose but to stand for the gospel and the will of Jesus Christ. However we do recognize that for the beloved people of our German homeland, but not for us, there is another calling and that through God’s divine providence the government has been entrusted into the hands of Hindenburg and Adolf Hitler. Daily, we pray for these dear men from the bottom of our hearts. … We beg you to accept that there is no better or other way for us to support government measures than this faithful stand before God; and that our conscience will not allow there to be any intermingling of our God given vocation and that of the authorities.” We had thought about the possible consequences of our stand, so something more was also submitted: “In spite of Canada’s ban on immigration, our German/Canadian brothers have often offered us extensive support, should we wish to settle there. However, in view of our much loved work here, we definitely have no intention to even consider emigrating with our current number of one-hundred and ten people unless this were the wish of our beloved German government. We love Germany and do not want to fail in this hour of need; on the contrary, we want to put all our strength at the disposal of our people and our country endorsing Christianity according to the gospel in its entirety. We want to do that with total devotion and love - without any judicial, military or legal influence.” Next day a similar letter was sent to the foreign minister. They were both good sized little packets, each containing a copy of the petition to the other officials, and also our printed matter and books. On November 9th, a petition marked “personal” was sent to Adolf Hitler, Chancellor of Germany. This stated, amongst other things: “We stand before God and mankind in prayer for our rulers, Hindenburg and Adolf Hitler. May they remain true to their avowal to stand against all evil powers by the grace of God and develop peace, justice and “community of the people” [the Nazis avowal was to achieve “Volksgemeinschaft”] to a degree that has rarely been possible before in the history of mankind. For the sake of Jesus Christ we Brothers, as the Hutterites are called, have renounced any statesmanlike profession, even in the most humble position, for the past four-hundred years. Our

months later I met him in Berlin, strutting about in SA uniform and greeting me with, ”Heil Hitler,” even though he had been a novice in the Brotherhood for four years. Ben Sander left us to become an SA band leader in Saarbrücken. Several others who had joined the Novitiate and Gemeindestunde [prayer meeting] also disappeared, Ernst Rottmann, for example. Many guests left too. Later on we called them “summer novices:” those who came in springtime, but disappeared when autumn approached. Many will remember the time when Eberhard asked us, “Do you want to go too? Go if you like! But if you choose to stay, be prepared to endure much suffering and maybe even death.” On the 20th of July a certain Mr Scharfe from Wetzlar came to visit. Our publishing house offered commission services. We had the book “Deutsche Bauhütte“ by Florence Christian Rang from him, a call for Germany to make peace with France. The printer's owner was very worried, and asked if we could buy the whole run straight away, otherwise it would probably be best to destroy them. He didn’t want to have anything more to do with this project; no one else should know about it. As we had no money to buy the books, they were all pulped. Such things indicated just where the country was heading. We celebrated Eberhard Arnold’s 50th birthday on the 26th of July. This was the day we compiled our lists of membership every year showing who joined us and who left us in the course of our communal life. In this connection Eberhard said it was only through the grace of God that the community was kept on its feet and that we should feel saddened that many a living brick had to be cast aside as unsuitable. He expressed the hope that maybe God would take these bricks in hand again some day to fit them back in to the structure of our community. We all decided to continue. We started with an extension to the living quarters on the 4th of August. We then worked on enlarging the dining room because the old one was too small. The new dining room opened on the 3rd of September. This would be the last building project on the Rhönbruderhof, but the plans were not completely realized; we never quite finished the dining room. It had been our intention to engrave in stone the years “33 – 1533 – 1933“ with an explanation that complete unity with the first community in Jerusalem and Baptism were relived there, but it was not to be. THE FIRST CHILD IS TAKE AWAY The first child to be taken away from our children’s community was Karl Ehrhardt, on the 30th September. His father had joined the National Socialists. It was hard to let him go, as this boy had come from sad circumstances. On the 1st of October we were called on to take part in the local harvest festival parade. After much discussion and consideration we decided to send a harvest wagon. Arno [Martin] and Mama [Emmy Arnold] took the wagon to Mittelkalbach and joined the parade. Our load of produce from both the garden and the farm was given to the ’Winterhilfe’ relief fund. This did not however improve our relationship with our neighbors. Details of how they treated us were given in a leaflet printed on the 10th of October 1933, and distributed to the local villages. “During the last few nights (just as a fortnight ago) 130 cabbages, 60 heads of red cabbage and 40 Savoy cabbages, both early varieties, were stolen from our fields. With very little ready cash we have 140 mouths to feed, half of them children. We are also committed to caring for some of the poorest of the poor. So we ask for the voluntary support of our neighbors to be vigilant, without the use of violence, to prevent a recurrence of these thefts in our area and to ensure that our cabbage is returned to us in the next few days. -- The Bruderhof at Sparhof-Küppel, District of Veitsteinbach.“ THE FIGHT AGAI ST ATIO AL SOZIALISM BEGI S In October a great effort was made to get the Innenland book printed. Also in this month works on Hans Denck, Sebastian Franck, Thomas Münzer, Casper von Schwenkfeld and others were prepared. Some of this material was later used in the final chapter of Innenland, “The Living Word.” Eberhard Arnold would not complete Innenland himself as his work was interrupted.. First it was the new Reichsbischof [Senior Bishop] in Berlin who took an interest in us. On the 11th of October, 1933 he sent a letter to us from Berlin-Charlottenburg 2 which read: “His Lordship the Reichsbischof would like to know your and your community's stand towards

Keep In Touch ewsletter
only vocation in life is God's Love, represented in the love of our leader and liberator Jesus Christ. We follow Him in our communal life in full unity of faith and fulfil His purpose." After our description of the “Volksgemeinschaft” of the Canadian Hutterian brothers, who “live in a selfless community of sharing,” the Hutterite Communities in Canada themselves wrote, saying, amongst other things the following:


Vol XIX o 3 December 2007
granted as MY OWN. Following this faith I stand before God and all mankind, taking responsibility for my country and its people and most of all for the German government. My beloved rulers Hindenburg and Adolf Hitler have their own God given vocation which cannot be mine.” To the Home Secretary we wrote the following: “In accordance with our four hundred year old tradition, we have abstained from the referendum and election to avoid any involvement in politics. However, it was a pleasure to respectfully fulfil our duty in love and to answer the questions Reich Chancellor Adolf Hitler posed to the German nation of which we are a part. Rather than partaking in the formally arranged ballot, we are thankful for the opportunity to answer personally the questions posed to us.” How our statement was received can be seen in the “Fuldaer Zeitung”, the local Fulda newspaper, in which the election results were published. Under “Election results for the district of Fulda-Veitsteinbach,” the following figures appeared: Total eligible to vote 272. Referendum results: Yes 270, no 1, disallowed 1. “Reichstagswahl” (National elections), votes received 262: NSDAP 221, disallowed 41. Our submissions were counted as “yes” in the case of the referendum, but in the NSDAP elections they were disallowed. In the full results of the national election, Veitsteinbach had the highest number of disallowed papers due to our entries. At the next referendum on the 19th of August 1934, in which we did not participate, Veitsteinbach only had two hundred and eighteen eligible voters, according to the report in the papers, of whom two-hundred and eleven voted for Hitler. On that occasion we were no longer considered eligible to vote. THE BIG HOUSE SEARCH A big SS-unit entered our property together with the local police and state secret police on the 16th of November and conducted a house search. This has already been described on several occasions. You may not all know that we used to have a red flag with the yellow “Sonnenliederzeichen” on it. [This was the sign for the "Sonnenlieder" book/ “Sun Songs,” a song book compiled by Emmy Arnold and Gertrud Dalgas, alias Trudi Hüssy, published in the Eberhard Arnold / Verlag Sannerz und Leipzig 1920-1924.] One of these flags hung in the dining room. It was the first thing to be confiscated, as the SS and police team were convinced they had found a communist sign. During this house search it became apparent that worse was to come. The first to be affected were our children’s home and the school. After the house search Eberhard Arnold wrote the song “Die dunkele Schar der Zornsgewalt” [The dark cohorts of raging power] It reflected our experiences at that time, our “no vote,” our “no national idol,” (Hakenkreuz/Swastika) stand, our no “theft of the good children” protest, etc. In the last verse it said we would rather leave our land and all our possessions than stray from the way of Christ. “Striding out we all go forth In unity, strength and peace. Unhindered by all worldly goods, We praise God in joyful song. Renewing bonds in this hour, This instance of need The coming kingdom of God. Let’s honour him eternally.” [The original words by Eberhard Arnold: „In freiem Zug bricht auf die Schar / In Einheit, Kraft und Friede. / Sie zieht dahin, der Güter bar, / Singt Gott in frohem Liede. / Erneuerter Bund geschichtlicher Stund, / Du Beispiel der ot / Dem Zukunftsreich in Gott. / Du ehrest Gott ohngleichen.“] Eberhard Arnold had to stay in bed these weeks because of his broken leg so Hans Boller and I were sent to Kassel a few days after the house search to find out from the Gestapo what else they might be thinking of. We went to the leader of the Gestapo in Kassel, a civil servant named Huetterot, and handed him a letter from Eberhard. Amongst other things the letter said: “ The undersigned would like to express his heartfelt thanks to the leader of the State Secret Police in Kassel for the visit and the thorough

”In view of the facts our German Bruderhof begs our beloved Reich Chancellor to grant the Hutterite Brothers in Germany the same freedom of conscience as the early Prussian Kings granted to our like minded brothers the Mennonites. As brothers in the ministry of Christ, we cannot do military service, nor take part in constitutional or legal matters, nor own personal property. This is due to our belief in the ultimate love. This manifests itself in doing our best for our people within our absolute community through continual service, which is in keeping with the goals of the authorities. ... For further information we enclose our letter to the Reich Bishop of the German Protestant Church and to the Reich Minister of the Interior. At the same time we want to present our dear Chancellor with the first installment of the paper ‘Light and Fire’. We ask God from our hearts that at a time determined by him, the Chancellor will make history by becoming God’s tool and from being the highest ranking head of state, will become an envoy of Jesus, who alone was able to reveal God’s absolute love.” On the 10th of November a petition was sent to the German President, General Field Marshal von Hindenburg. He was an elderly gentleman, so only a single sided sheet was sent in the hope that he might actually read it. It explained amongst other things: “Our Brotherhood requests that we are granted the same conditions as have been given the Hutterian brothers for the past 400 years, that on the grounds of our faith we are allowed exemption from taking part in military, judicial or legal services and that we are allowed to serve the German nation and its government by continuing our life’s work in the name of Christ, as practiced by early Christian communities in Germany. We believe that through bearing witness to the love of Christ we are best able to demonstrate Volksgemeinschaft [“peoples community”] and Gemeinnutz [sharing for all]”. THE O LY REPLY TO ALL OUR PETITIO S WAS A SI GLE PRE-PRI TED CARD This was the only petition that received an answer, sadly only in the form of a pre-printed and stamped card from the German President’s office, Berlin W. 8, Wilhelmstraße 73. It stated: “On the instructions of the German President your petition has been passed on for the attention of the minister of the interior.” Additionally, on the 10th of November, we sent another petition to the senior President of the Administrative District of Kassel, Prince Philipp von Hessen, reminding him of his predecessor's and his sovereign status: “Philipp the Magnanimous from Hessen, though of different persuasion, had in his time shown tolerance and understanding towards the predecessors of our faith. Günther Fürst Schönburg-Waldenburg/ Sachsen, one of today’s German aristocrats, can give you more information about our way of life. He is our patron and benefactor, and has believed in the ultimate benefits Adolf Hitler would bring to the German people since 1922/23.” Of course we also wrote extensively to the lesser authorities, such as the District Councilor, asking them to make the effort to acquaint themselves with our life in community, so as to become better able to counter any false rumours about us. THE REFERE DUM I OVEMBER The referendum day arrived and we all walked to Veitsteinbach on the 12th of November. We each wrote our mutually agreed answer on a sticker. This was then stuck to our individual ballot papers. The following was our declaration: “It is my belief and my intention to follow Jesus Christ according to the Gospel, to ensure the coming of the Kingdom of God as well as the love and unity of His community. This is the ONLY vocation that God has

Keep In Touch ewsletter
investigation on the 16th of November. We are pleased that both the German Government and the Prussian Administration are now in a position objectively to confirm at first hand the true facts about the complaints, something our Brotherhood has been unable to do so far. We had urgently requested and anticipated this visit. As you could see, we left everything as it would have been had we not been expecting a visit. We left the important things as well as those of least significance all untouched. Nor did we sort through our significant and highly confidential Brotherhood records. They consist of unconfirmed shorthand notes, which portray an incomplete and unfinished account of our discussions and decisions but are unlikely to contain any major inaccuracies. – An essential foundation for making sense of these records is contained in our orders and doctrine, which has also never been shown to anyone who is not part of us in the same way as the German Bruderhofs in America. “In case you did not take it with you, I send you a copy of part of the document with my two supporters in the service of the Word. I also send the “Account of our Religion, our Faith and our Life” from the year 1540, which still portrays the guidelines for our communities. In


Vol XIX o 3 December 2007
the index you will easily find all the questions that you might wish to rupted hour to read and fully absorb contents of the little book. It took ask us on behalf of the new German government. The best way to get a real understanding of our cause however would be to take an uninter well known academics, above all Professor Johann Loserth in Graz Steiermark, decades to gain greater understanding and find evidence of the meaning of the innermost being and the extensive value of our brotherly life. “I would have loved to have been able to enlighten your youngest most passionate companion in a heart to heart discussion, but did not find a receptive ear. This is the only way to achieve clarity and understanding. The one thing about your numerous visits that I regret most strongly, is that you had no time to give a thought to my immediate reaction and innermost thoughts and feelings, nor to those of any of us, with regard to your intrusive investigations. However I am deeply grateful for the two short sessions of a little more than fifteen minutes you devoted to this question. Maybe your duties as a Statesman will sometime necessitate you having another in depth discussion with us.” To be continued in next issue


♫ ♫ ♫ EURO KIT 2008 ♫ HI SBECK ♫ GERMA Y ♫ 11 - 14 July 2008 ♫ ♫ ♫
For details on costs, travel, where to stay, etc., check the KIT Newsletter, September 2007, or contact Linda Jackson: address below _______________________________________________________________________________________________________________________

ext ewsletter: please send your letters, articles, poems, etc., to Charlie or Erdmuthe. Contributions are welcomed. Contact details for volunteers who produce Keep In Touch:
Charles Lamar: receives/edits articles, letters, etc. Sells Carrier Pigeon Press and associated publications. Address: PO Box 460141, San Francisco, CA 94146-0141, USA. Tel: (414)386-6072 - Email: Erdmuthe Arnold: receives/edits articles, letters etc, she did the layout for the December Newsletter. Adress: Ostendstrasse 22, 60314, Frankfurt, Germany. Email: Linda Jackson: maintains address lists, sends out email newsletters, collects Euro donations. Address: 7 Severn Street, Longridge, Lancashire, PR3 3ND. UK Email: - Tel: +44 (0) 1772 784473 +44 (0) 7703 133369 Dave Ostrom: mails USA and Canada paper newsletters. Email: Anthony Lord: mails paper newsletters for Europe and the rest of the world (Argentine, Brazil, Paraguay, Australia). Email: Please ote: If you need an enlarged printout of the Newsletter (size A3) please turn to Linda. .

How to donate: we need your donations, of whatever amount, to ensure we can produce at least three newsletters in 2008. Depending on which currency you use, please send your money to:
Tim Johnson: US$ cash or checks made out to ‘Tim Johnson’. Address: 155 Garden Lane, Decatur, GA30030, USA. Email: Joy MacDonald: UK£ cheques, cash or Bank transfer. Please check details with Joy. Address: Foxglen, Pinemount Road, Camberley, Surrey, GU15 2LU, UK. Tel: 01276 26938. Email: Linda Jackson: Euro€ cheques, cash or Bank transfer. She has opened a Euro Kit account in Germany. Please check details with her (see her address above).

Keep In Touch ewsletter PO Box 46041 San Francisco CA 94146-0141

FIRST CLASS MAIL Forwarding and Address Correction Requested

Sign up to vote on this title
UsefulNot useful